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ПОНЯТТЯ СПОСОБУ ПІДРОБКИ ДОКУМЕНТІВ, ЩО 
ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ ПРИ ВЧИНЕННІ ЗЛОЧИНІВ У СФЕРІ 

ПІДПРИЄМНИЦТВА 1 

Наведене авторське визначення поняття і розкритий зміст способу підробки документів як складової 
частини криміналістичної характеристики злочинів. 

Аналіз слідчої практики виявлення і розслідування 
злочинів у сфері підприємництва свідчить про значне роз
повсюдження використання підроблених документів в 
якості знаряддя злочину. Така ситуація обумовлена насту
пними чинниками: документи є невід'ємним інструмен
том легальної господарської діяльності; злочини в сфері 
підприємництва маскуються під нормальну господарську 
діяльність за допомогою введення до обігу неправдивих 
докумеїггів; розвиток технологій, зокрема комп'ютерної 
техніки, потяг за собою, з одного боку, спрощення доку
ментообігу, з іншого, надав злочинцям потужні можливо
сті з виготовлення неправдивих документів. У той же час 
у спеціальній криміналістичній літературі бракує публіка
цій і монографічних досліджень способів підроблення 
документів у сучасних умовах розвитку господарської 
діяльності і комп'ютерних технологій. В даній статті буде 
розглянуто поняття способу підроблення документів з 
огляду на сучасні умови і технічні можливості. 

Визначення поняття способу вчинення злочину та йо
го складових елементів розглядається в працях А.Н. Коле-
сниченко, Г.Г. Зуйкова, В.Є. Коновалової, О.М. Васильє
ва, Р.С. Бєлкіна, Г.Н. Мудьюгіна, Г.А. Самойлова, В.Г. 
Танасевича, Г.А. Матусовського та ін. Вивчення дослі
джень зазначених авторів дозволяє зробити наступні ви
сновки. По-перше, спосіб вчинення злочину розглядається 
як взаємопов'язана система або комплекс дій з підготовки, 
безпосереднього вчинення і маскування або приховування 
злочину. По-друге, вказані дії з підготовки, вчинення і 
маскування злочину детерміновані об'єктивними і 
суб'єктивними факторами певної життєвої ситуації [1, 
с.215]. По-трсгє, дії з підготовки, вчинення і маскування 
злочину, детерміновані особистістю злочинця 
(суб'єктивні фактори) і обстановкою вчинення злочину 
(об'єктивні фактори), відображаються в матеріальних і 
нематеріальних слідах злочину, що дозволяє зробити ви
сновок (або висунути версію) щодо "фізичних і психічних 
рис злочинця, про його місце серед людей і речей в події 
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злочину, про мотиви і цілі його дій" [2, с.26] і про подію в 
цілому. Центральне місце способу вчинення злочину в 
системі криміналістичної характеристики окремого виду 
злочинів пояснюється "загальним закономірним зв'язком: 
спосіб вчинення злочину - сліди злочину - криміналістич
ні прийоми та заходи збирання і дослідження доказів, 
методики розслідування" [3, с.26]. На нашу думку, саме з 
таких комплексних криміналістичних позицій має розгля
датися спосіб підроблення документів. При цьому 
обов'язково мають враховуватися особливості сфери, в 
якій обертається документ, шо пітроблюється. 

Аналіз спеціальної літератури з питань криміналістич
ного дослідження документів і окремих методик розсліду
вання злочинів свідчить про відсутність визначення спосо
бу підроблення документів як складової частини криміна
лістичної характеристики злочинів у приведеному вище 
контексті. Натомість підроблення документів розглядаєть
ся як одна зі складових криміналістичної техніки (техніко-
криміналістичне дослідження документів), де автори, за
правило, лише перераховують способи матеріатьної під
робки документів та їх ознаки [4, с.339-342; 5, с. 145-155]. 
Навіть у спеціальному словнику термінів судово-технічної 
експертизи докумепгів не розкриваєп.ся поняття способу 
підробки документів [6]. В окремих методиках розсліду
вання злочинів, таких як розкрадання шляхом привласнен
ня, розграти або зловживання службовим становищем, 
ухилення від сплати податків, злочинних порушень бю
джетного законодавства та деяких інших, підлог докумен
тів розглядається як спосіб створення умов для вчинення 
злочину і приховування слідів злочину [7, с.55; 8, с.104; 9, 
с.104; 10, с.31; 11, с.703-705]. За радянських часів певна 
увага приділялася припискам і викривленням державної 
звітності, що фактично є різновидом підлогу документів, за 
який було встановлено окрему кримінальну відповідаль
ність [12, с.27-28]. Однак автори, як правило, при описанні 
способів вчинення підлогу обмежуються назвою докумен
тів і загальною характеристикою інформації, яка викривля
ється. 

В криміналістичній техніці виділяють дві великі групи 
способів підроблення документів - матеріальний та інтс-
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лектуальний підлог. При цьому способи матеріальної під
робки та їх ознаки розглядаються ретельно, тоді як інтеле
ктуальний підлог визначається декількома реченнями. 

Традиційно під матеріальним підлогом розуміють вне
сення змін до окремих реквізитів правдивого документа 
(часткова підробка) або виготовлення документа з пору
шенням порядку і з імітацією форми та реквізитів справж
нього документа (повна підробка) [13, с.17; 14, с.10]. Ви
значення способу матеріального підлогу було запропоно
ване Л.П. Щербаковською, М.Г. Щсрбаковським і І.М. 
Осикою як "об'єктивно та суб'єктивно обумовлену сукуп
ність технічних засобів та прийомів використання останніх 
з метою часткової зміни справжнього документа або ство
рення повністю підробленого документа" [15, с. 108-112]. 
При цьому технічні засоби можна розділити на групи, які 
включають: 1) апаратуру (копіювально-розмножувальні 
апарати, комп'ютерна техніка, фотографічне обладнання 
та ін.); 2) інструменти та пристрої (друкувальні прилади, 
саморобні кліше, станки тощо); 3) матеріали (папір, тоне-
ри, чорнила тощо). Під прийомами розуміються певні дії, 
операції з технічними засобами, які здійснюються в різно
манітних поєднаннях та послідовності при підробці доку
ментів. Класичним прикладом матеріального підлогу в 
контексті кримінального права є статгя 358 КК "Підроб
лення документів, печаток, шталтів та бланків, їх збуван
ня, використання підроблених документів". 

Під інтелектуальним підлогом розуміють внесення за
здалегідь неправдивих відомостей до документа, який 
виконаний у відповідності до встановлених вимог його 
форми і реквізитів, особою, до службових обов'язків якої 
входить складання, підписання або затвердження такого 
документа. Визначення способу інтелектуального підлогу 
в спеціальній літературі нам не зустрічалося, але його мо
жна сформулювати як комплекс дш уповноваженої особи, 
спрямований на внесення заздалегідь неправдивих відо
мостей до офщійних документів під час їх складання, під
писання або затвердження, без ознак матеріального підро
блення. Кримінальна відповідальність за інтелектуальний 
підлог встановлена статтею 366 КК "Службове підроб
лення". 

Як видно з приведених вище визначень, в основу по
няття матеріального підлогу покладено технічну сторону 
підроблення документів, а інтелектуального підлогу -
юридичну. Тобто, матеріальний підлог пов'язується зі 
зміною технічних реквізитів документу (печатки, підпису, 
бланку, окремих складових тексту тощо), а інтелектуаль
ний - зі змістовною частиною документу, яка має певні 
юридичні наслідки. При визначенні способу підроблення 
документів, що має місце в сфері підприємництва, необ
хідно враховувати названі і аналізовані способи підробки 
документів. 

Ґрунтуючись на приведених вище даних і беручи їх до 
уваги, можна визначити спосіб підроблення документу як 
об'єктивно і суб'єктивно обумовлену комплексну діяль
ність особи (групи осіб), спрямовану на внесення змін у 
дійсний документ, виготовлення заздалегідь неправдивого 
документу або внесення неправдивих відомостей до офі
ційного документу, яка відображається в матеріальних та 
ідеальних слідах. 

При цьому до об 'єктивних факторів належить розви
ток засобів розмножувальної, копіювальної, комп'ютерної 

техніки та її доступність, наявність у особи певного набо
ру технічних засобів, а також недоліки нормативного ре
гулювання порядку оформлення документів суб'єктами 
господарювання та особливостями документообігу певної 
категорії. До суб'єктивних факторів доцільно віднести 
наявність у певних осіб спеціальних знань, здібностей і 
навичок, які обумовлюють вибір того чи іншого способу 
підробки документів. Комплексність діяльності включає в 
себе підготовку, безпосереднє вчинення і маскування під
робки документів, що взаємопов'язані загальною метою. 
Наявність матеріальних та ідеальних слідів та їх сумісний 
аналіз з об'єктивними та суб'єктивними факторами до
зволяє висувати версії щодо технічних засобів, матеріалів, 
прийомів та навичок злочинця. 

Як свідчить аналіз слідчої практики, в сфері підприєм
ництва дії з шдроблення документів фактично виконують 
роль підготовки до вчинення основного злочину в струк
турі технологій злочинної діяльності, як комплексу злочи
нів, поєднаних однією корисливою метою [16, с.13-14]. 
Тому при виборі способу фальсифікації злочинці врахо
вують, в першу чергу, умови, в яких підроблені докумен
ти будуть використовуватися, і особливості документообі
гу. Ці фактори суттєво впливають на технічне обладнання, 
прийоми, способи підробки документів, питання, які ви
рішуються на стадії підготовки до вчинення злочину. Під
готовка до підроблення документів полягає у отриманні 
зразка оригіналу та/або його окремих реквізитів чи відпо
відної інформації; отриманні та пристосуванні знаряддя 
(технічних приладів, інструментів, речовин, матеріалів); 
залученні осіб з відповідними спеціальними навичками; 
виготовлення пробних копій або окреме виготовлення 
певних частин (реквізитів) документу; вивчення умов 
документообігу у частіші процедур, спрямованих на пере
вірку їх справжності. Наприклад, в м. Дніпропетровську, 
група осіб з метою вчинення розкрадання товарно-
матеріальних щнностей у суб'єктів господарювання заку
пляла товар на невелику суму, в результаті чого отриму
вала інформацію щодо порядку відпуску товарів і оформ
лення відповідних документів. Після цього виготовлювала 
набір документів, необхідних для отримання товару, і 
отримувала товарно-матеріально цінності зі складів за 
документами, які не викликали сумніву [17]. Свої особли
вості має підготовка до підроблення банківських пласти-
кових карток і електронних документів. 

Безпосередньо спосіб підроблення документів полягає 
у внесенні змін до справжнього документу, підробленні 
документу в повному обсязі, внесенні неправдивої інфор
мації до офіційного документу або виготовленні заздале
гідь неправдивих документів з використанням певного 
обладнання, матеріалів та навичок. 

Способи приховування фальсифікації, в більшості ви
падків, входять до способу безпосереднього підроблення 
документів, оскільки самі дії з підроблення , в першу чер
гу, спрямовані на приховування його ознак. Адже єдиною 
метою підроблення документу в сфері господарювання є 
бажання видати його за правдивий. До інших шляхів при
ховування ознак підроблення документу можна віднести 
наступні дії: надання разом з підробленим документом 
інших правдивих і неправдивих документів, які безпосе
редньо або непрямо гіідтвфджують неправдиву інформа
цію; копіювання документа і надання його контрагентові 
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у формі копії' тощо. Як правило, з метою приховування 
підробки надають електрофотографічні, а також факсові 
копії. Факсові машини є достатньо зручним способом 
передачі підроблених документів, оскільки крім можливо
сті приховати ознаки підроблення, він ще є засобом 
зв'язку і передачі документа контрагентові. На цю особ
ливість приховування слідів підроблення документів саме 
в сфері економіки звертав увагу Г.А. Матусовський, на
звавши такі дії замітанням, персприховуванням слідів 
злочину [8, с.104-105]. 

Сліди, які властиві певному способу підроблення до
кументів, відображаються, в першу чергу, на самому до
кументі у вигляді різноманітних ознак, притаманних пев
ному способу виготовлення матеріалів і реквізитів докуме
нту або змшам, які до них вносяться. Ознаки, що характе
ризують певний спосіб підроблення документу, можна 
поділити на дві групи: 1) ознаки способу виготовлення 
документу (нанесення зображення на документ) і 2) ознаки 
способу підроблення документу (внесення змш до реквізи
тів документу). До ознак способу виготовлення документу, 
на наш погляд, доцільно відносити такі, які притаманні 
технічним засобам, за допомогою яких документ або його 
окремі реквізити було виготовлено - пишучі прибори, по
ліграфічна техніка, принтери персональних комп'ютерів, 
розмножувальна техніка, друкарські машинки, кліше печа
ток та штампів та таке інше. До ознак способу підроблення 
документу відносяться такі, які свідчать про проведення 
певних маніпуляцій зі змістом і реквізитами документа, що 
спрямовані на внесення змін до реквізитів документу, 
окремих елементів його змісту тощо. Ознаки способу вне
сення змін до документу утворюються в результаті впливу 
на документ механічної, хімічної та іншої дії. 

Спосіб підробки документа має досліджуватися за да
ною схемою слідчим у всякому разі розслідування злочи
ну в підприємництві, де підроблений документ викорис
товуються в якості його знаряддя. Це забезпечить повноту 
і об'єктивність досудового розслідування злочину, що 
дозволить уникнути повернення справи на додаткове роз
слідування. Також при формуванні окремих методик роз
слідування господарських злочинів, у тому числі злочин
ців у сфері підприємництва, слід враховувати приведене 
визначення способу підробки документів і звертати увагу 
на способи і обладнання підробки, що притаманні для 
конкретної категорії злочинів. 
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*** 

О З У К А Ш . СОNСЕРТ А \УАУ ОР РОКОШО ООСКМЕЇМТЗ \УНІСН АКЕ Ш Е О АТ РІІЕРІЕЕМЕМТ ОР 
СЯ1МЕЗ Ш В І І З ^ Е З З 5РНЕКЕ 
АиіЬог'з гіеГіпПіоп оГ сопсері із §ІУЄП апсі іЬе таіпіепапсе оГ а \уау оГ Гог§іп§ (іоситепіз аз так іп§ раП сгіт і -
паїізііс спагасіегізіісз оГ сг ітез із орепесі. 
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